

湛江市徐闻县迈陈镇:

# 做活荔枝土特产 打响“大陆第一颗”大品牌

走进湛江市徐闻县迈陈镇北街村的荔枝园，万亩荔枝簇拥枝头。再过一个月左右，湛江市徐闻县迈陈镇的荔枝即将率先成熟。目前，广州市南沙区驻迈陈镇帮扶工作队（以下简称“驻迈陈镇工作队”）全体队员和徐闻县党员干部、商会一起，正在紧锣密鼓地筹备第二届“荔枝文化节”。

举办荔枝节、建“广湛同心”南沙帮扶荔枝产业示范园，推动荔枝转型升级，打造“荔枝特色小镇”……两年多来，驻迈陈镇工作队深入推进“百千万工程”，因地制宜，把荔枝“土特产”做成“大产业”，使迈陈镇这个曾经名不见经传的偏远乡镇持续在国内外“火了起来”。



■ 广州市南沙区驻湛江市徐闻县迈陈镇工作队队长高华（右二）介绍广湛同心荔枝产业示范园建设和荔枝品种改良等情况。



■ 每年5月，迈陈镇荔枝就格外抢手。



■ 2023年5月，“中国大陆第一颗荔枝”发车仪式。

## 举办首届荔枝文化节 把“早”的效益发挥到最大

地处中国大陆最南端徐闻县迈陈镇阳光充沛，土地肥沃，非常适合荔枝的生长。迈陈镇荔枝种植历史可以追溯到300年前，目前种植面积多达2.4万亩，徐闻县荔枝种植产业70%的规模在迈陈镇。早在2020年，以迈陈镇“北街荔枝”为代表的徐闻荔枝已被列入全国名特优新农产品名录。

驻迈陈镇工作队深入开展产业调研发现，迈陈镇荔枝壳红如缯，膜如紫绡，果如美玉，味甘甜入脾，果大皮薄肉满核小，品质极佳，其最大优势在于是大陆地区最“早”成熟。由于荔枝挂果的周期不长，越早推出市场越受欢迎，产值也越高。为了把“早”的效益发挥到最大，驻迈陈镇工作队开当地

“先河”举办了首届荔枝文化节。

新快报记者了解到，在驻迈陈镇工作队的推动下，迈陈镇2022年、2023年连续两年追加财政资金，引进社会资金1100余万元投入荔枝产业基础设施建设。

2023年5月10日，广州南沙帮扶资金又支持60万元，助力迈陈镇政府举办了“首届徐闻迈陈荔枝文化节”，大力宣传推广“中国大陆第一颗荔枝”，跑好了广东省荔枝接力赛的“第一棒”。

2023年首届徐闻迈陈荔枝文化节重点孵化“中国大陆第一颗荔枝”公共品牌，打造“北街荔枝”企业品牌。当天，新快报记者到北街村的主会场看

到，现场人山人海，前来尝鲜的游客和进货的商贩络绎不绝。广州市南沙区驻迈陈镇工作队队长高华告诉新快报记者，首届荔枝文化节反响强烈，吸引了全国40多家媒体争先报道，80多个采购商前来洽谈采购业务。不但让当地的荔枝早早脱销，更让国内外普遍知晓了“中国大陆第一颗荔枝（最早成熟）”来自徐闻县迈陈镇。“事实证明，举办荔枝文化节的品牌化推广做法是非常精准、有效的。”高华表示。随着“迈陈荔枝”知名度的大幅提高，今年，来自国内各大城市以及欧洲、日本等地采购商纷纷定下了采购“合同”，通过“订单式”农业，迈陈镇很多果园的荔枝尚未成熟就被订购一空。

## 建荔枝特色小镇 用“新”的模式 带动镇强民富

今年的“中央一号”文件提出要学习运用“千村示范、万村整治”工程经验，有力有效推进乡村全面振兴。其中提到要“促进农村一二三产业融合发展，鼓励各地因地制宜大力发展特色产业，支持打造乡土特色品牌。实施乡村文旅深度融合工程，推进乡村旅游集聚区（村）建设……”

新快报记者了解到，在学习“千万经验”推动一二三产业融合发展方面，驻迈陈镇工作队也是行动迅速。认真吸收“杭州云栖小镇”块状经济的“浙江经验”，工作队大力支持迈陈镇建设“荔枝特色小镇”，积极引进社会资金大力发展“农+文+旅”，为迈陈镇开辟了一条“新”的经济增长点。

目前，驻迈陈镇工作队已引入珠三角企业，注册成立了北街荔枝小镇开发有限公司，合力推动荔枝特色小镇建设。工作队介绍，“荔枝特色小镇”项目已在国家发改部门备案立项，总投资5亿元，一期用地面积140亩，投资3900万元，将采取“党支部+合作社+基地+电商+贫困户”模式运营，建设有综合实训馆、综合教育场馆、音乐影视厅、标准游泳馆、少年儿童体验城、军事训练场、农业种植劳动体验区、文旅民宿等设施。未来，迈陈镇将打造徐闻荔枝产业10亿级经济产业带，承担整个徐闻荔枝种植区域龙头示范引导作用，带动周边乡镇村民实现家门口就业，联农带农提供就业岗位预计达3000余个。

在推动荔枝“土特产”高质量发展的实践中，驻迈陈镇工作队在广州对口帮扶协作湛江指挥部和南沙区对口支援办的坚强领导下，敢于创新，敢于探索，既注重“量的提升”，更注重“质的飞跃”；既注重提质增效，又注重打响公共品牌，为加快荔枝产业转型升级，促进“百县千镇万村高质量发展”探索出一条可复制可借鉴的“迈陈模式”。

## 科技驱动品种改良 用“质”的提升增强产业动力

今年2月18日，广东省高质量发展大会提出要大力发展新质生产力。坚定不移走好高质量发展之路，抓住科技创新这个“牛鼻子”，把创新落到“富民兴村”的土特产的产业升级、推广和长期发展上。

近日，驻迈陈镇工作队和迈陈镇党委、政府邀请了来自国内20个高校、企业、教育、科技等部门的一批专家学者，召开“农村农业高质量发展”专题会议，针对迈陈镇“百千万工程”重点工作特别是荔枝产业的高质量发展“把脉寻方”。高华介绍说，在这次专题会议上，专家们提出了保护和打响“中国大陆第一颗荔枝”公共品牌的专业建议，为迈陈荔枝高质量发展发挥了智囊团作用。

驻迈陈镇工作队一直高度重视科技创新人才对产业发展的推动作用，创新性建立了“人才飞地”模式发展帮扶产业经济。目前，迈陈镇已经与中国科

学院南海研究所、广东省农科院、华南农业大学、中国热带农业科学院南亚热带作物研究所、上海交通大学深圳研究院等科研院所深度合作，借力珠三角地区人才优势高地，在行政区域外建立“人才飞地”，为迈陈荔枝良种研发、飞地产业化和人才培育提供支撑。

新品无核荔枝市场价可达到60元一斤；改良品种“仙桃荔”可长到鸡蛋大小，市场价高达280元一斤。意识到科技创新改良品种带来巨大发展动能，驻迈陈镇工作队再次大胆谋划，率先启动规模化改良荔枝推动产业转型升级。

2023年，由迈陈镇政府“出”地，帮扶工作队“出”钱，使用广州市南沙区自筹资金100万元和镇政府的农场地，倾力打造了“广湛同心荔枝产业示范园”。园区位于迈陈镇北街村荔枝种植核心区域，依托湛江地区特有的火山岩红土地，“广湛两地一心”共同打造甜蜜“爆表”的“中国大陆第一颗

荔枝”。高华透露，整个荔枝产业示范园区占地100亩，引导示范徐闻荔枝做足“早”的大文章，大面积推广品种改良。同时，工作队牵头研究推进荔枝罐头、荔枝菜品、荔枝冻眠技术。科技驱动，打造“广湛同心荔枝产业示范园”，成为驻迈陈镇工作队推动荔枝高质量发展的又一重大举措。

■ 迈陈荔枝的高质量发展，带动企业、合作社和农户通过种植就业等方式加快致富。

